

„Če bi naš človek zagotovo vedel, da je res v nevarnosti njegova vera, svoboda in čast, zemlja in bodočnost, ne samo fantje in možje, ampak ves narod, tudi ženske in otroci, bi šli v boj“  
(Dr. J. Janžekovič.)

# NOVINE

## SLOVENSKE KRAJINE

Celoletna naročnina: pri širitelju 28 din, na lasten naslov 36 din, v inozemstvo 84 din, z »Mar. listom« 110 din, za Ameriko 3 dolare.  
Ček. rač. 17.974.  
Najmanjši ogl. 15 D.  
Izhajajo vsak četrtek.

Leto XXVIII.

Uredništvo in uprava: M. Sobota, Križova 4.

Štev. 14.

## Proglas Nj. Vel. kralja Petra II.

## Mladostna pot Nj. Vel. kralja Petra II.

Nj. Vel. kralj Peter II. je zasedel dne 27. marca vladarski prestol in s tem prevzel kraljevsko oblast v svoje roke. Ob tej priliki je izdal naslednji proglas na jugoslovanski narod: Vsem Srbom, Hrvatom in Slovencem!

V teh, za naše ljudstvo težkih trenutkih, sem se odločil, da prevzamem kraljevsko oblast v svoje roke.

Kraljevski namestniki so dobro razumeli moje pobude in so takoj iz lastnega nagiba odstopili.

Vojska in mornarica pa sta se mi takoj stavili na razpolago in izpolnjujeta moja povelja. Vse Srbe, Hrvate in Slovence kličem, da se zbero okrog prestola, ker je to v sedanjih resnih trenutkih najboljšje jamstvo, da se ohranita red na znotraj in mir na zunaj.

Naročilo za sestavo nove vlade sem dal armadnemu generalu Dušanu Simoviću. Z vero v Boga in v bodočnost Jugoslavije kličem državljanke in vsa oblastva v državi, da izpolnjujejo svojo dolžnost do kralja in domovine.

Peter II.

Ko je v četrtek zjutraj beograjska radijska postaja sporočila, da je Nj. Vel. kralj Peter II. prevzel oblast, se je ta novica razširila po vseh delih naše države z neverjetno naglico. Vsa mesta so na mah postala prava mravljišča. Ljudje so vreli od vseh strani, da manifestirajo in dajo duška veselju ob nastopu mladega kralja. Državne zastave so povsod veselo zaplopile na državnih, samoupravnih in zasebnih poslopih.

Mladina se je zbrala v sprevide in z navdušenim vzklikanjem dala duška svojim narodnim čustvom. Po ulicah so se prelivale množice dijakov, delavcev, uradnikov, ki so prepevali domoljubne pesmi in vzklikali kralju Petru II. in Jugoslaviji. Ljudje po beograjskih ulicah so se poljubovali in mnogim so prišle solze v oči ob tem navdušenju. Vojaške avtomobile so kar obsipavali s cvetjem.

Na ta način je vsa Slovenija pozdravila nastop vladanja Nj. Vel. kralja Petra II. z ogromnim navdušenjem. Vsa slovenska mesta in vasi so ta dan prežive-

le v veličastnem občutku, da je neomajno strnjena okrog prestola našega mladega kralja, ki mu je prisegla najglobljo vdanost in zvestobo.

Na ta način je slovensko ljudstvo živa in neomahljiva severna straža naše močne, svobodne in neokrnjene Jugoslavije.

Na sto in sto tisočev Jugoslovancev je z silnimi domoljubnimi manifestacijami dokazalo, da hoče mirno in neodvisno Jugoslavijo pod žezlom slavnih Karadjordjevičev.

Nešteto pozdravnih in vdanostnih brzojavk iz vseh delov države je brzelo v Beograd mlademu kralju in predsedniku vlade. Slovenski katoliški akademiki, dijaki, prosvetna društva, fantovski odseki, dekliški krožki in vsa druga nacionalna društva so še isti večer priredila močne manifestacije po ulicah, v katerih so izražali svojo ljubezen, zvestobo in vdanost mlademu kralju.

Ta zgodovinski trenutek Jugoslavije je našel povsod nepričakovano velik odmev.

### Zakaj sprememba v vladi

Da je prišlo do spremembe v vladi, nikakor ni vzrok zunanja politika ali zunanje politični dogodki, na priliko podpis pogodbe med Jugoslavijo in trozvezo, kakor bi mnogi mislili, ampak je ta sprememba izključno zadeva naše notranje politike. Srbi namreč niso bili zadovoljni s svojimi zastopniki v prejšnji vladi. Zato so bile spremembe samo pri Srbih, dočim so hrvatski in slovenski ministri ostali isti kot prej. Tako so sedaj v novi vladi zastopani vsi sloji srbskega naroda in moramo reči, da je to vlada narodne sloge. Če so pri navdušenih manifestacijah v Beogradu padli od nekaterih strani neki vzkliki na ta ali na oni račun, to ne more imeti z novim stanjem in njegovimi nosilci nikake zveze. Tako se dogaja navadno pri vseh velikih spremembah, ki večkrat prinesejo nezaželjene dogodke.

Sicer pa je predsednik vlade Simovič takoj v svoji prvi izjavi podčrtal, da moramo ohraniti red in mir na znotraj in zunaj, kajti nova vlada želi ohraniti mir in prijateljske odnose s sosednimi državami. Ta način ustreza tudi volji ljudstva. Naše ljudstvo želi živeti v miru z vsemi sosedi, toda vedno je tudi pripravljeno na žrtve, če bi kdo skušal kaliti ta mir. Naše ljudstvo noče vojne, toda želi ostati samosvoje, da bo na ta način svobodno, ne pa z vezanimi rokami, urejalo po svojih narodnih zastopnikih odnose s sosedi.

Prepričani smo, da nova vlada ne bo ničesar takega storila, kar bi nas bilo sram pred onimi, ki pridejo za nami. V tej zgodovinski uri morajo biti naše vrste trdno strnjene okrog mladega kralja in kraljevske vlade. Take nas potrebuje kralj in take nas sedaj potrebuje domovina! Samo s treznim delom bomo v pomoč kralju in novi vladi!

## Nj. Vel. kralj Peter II. je prisegel

V petek popoldne je Nj. Vel. kralj Peter II. prisegel pred srbskim patriarhom Gavrilom. Obred prisega se je vršil na kraljevem gradu Dedinje. Navzoči so bili tudi člani kraljevske vlade s predsednikom vlade armadnim generalom Simovičem na čelu. Nj. Vel. kralj Peter II. je takole prisegel:

Jaz, Peter II., prisegam, ko stopam na prestol kraljevine Jugoslavije in prevzamam kraljevsko oblast pred Vsemogočnim Bogom, da bom nad vse branil edinstvo naroda, neodvisnost države in ce-

loto državne oblasti in da bom po ustavi in zakonih vladal in da bom imel v vsem svojem stremljenju pred očmi blagor naroda. Tako mi Bog pomagaj! Amen.

Nato mu je patriarh Gavril čestital in med drugim dejal:

»Naj Vas milostljivi in Vsemogočni Bog spremlja pri vseh važnih opravilih in naj bo Vaša vladavina dolgotrajna in srečna v slavo Vaše vzvišene dinastije in napredek vsega našega naroda. Tako naj Bog da!«

## Prva izjava predsednika vlade

Red na znotraj in mir na zunaj. S sosedi ostanemo v miru in v prijateljstvu.

V četrtek zvečer je bila prva seja kraljevske vlade pod predsedstvom predsednika Dušana Simoviča. Po končani seji je g. Simovič dal časnikiarjem to-le izjavo:

»V resnih dneh se je narod Jugoslavije začutil vznemirjenega v skrbi, kako so se vodili javni posli. Nezaupanje nasproti takemu stanju stvari se je zadnje dni manifestiralo tako močno, da je bila nevarnost za javni red. Pod pritiskom tega vznemirjanja javnega mnenja je prišlo do današnje spremembe. Zato za vznemirjenost ni več razloga od trenutka, odkar je Nj. Vel. kralj Peter II. prevzel oblast ter imenoval vlado narodne sloge kot izraz razpoloženja naroda Srbov, Hrvatov in Slovencev.

V imenu vlade, kateri stojim na čelu, danes kot svojo prvo besedo pošiljam poziv državljanom kakor tudi oblastem, da podpro kr. vlado v izvrševanju njene, v tem trenutku prve naloge, da ohrani red v državi in mir na zunaj.

Apeliram na rodoljubne državljane Jugoslavije, da opuste manifestacije, ki bi otežkočale naše odnose s sosedi, s katerimi želimo živeti še nadalje v prijateljstvu. Apeliram nanje, naj ne podležejo nobenim nepremišljenim dejanjem niti vplivom katere koli strani. Ostanimo v skrbi za sebe — samosvoji, neodvisni in dostojanstveni. Strog red in korektno zadržanje so prvi predpogoj za uspešno izvajanje nalog, ki so pred nami.«

### Belgrajski radio je objavil sledeče sporočilo:

Iz želje po nezdravih senzacijah in morebiti iz zlih namenov širijo tuje radijske postaje vesti, ki bi, če bi ne bile izmišljene, utegnile vplivati na odnose naše države z našimi sosedi. Pooblaščeni smo, da vse te vesti najodločneje zanikamo. Stališče naše države je jasno označeno v izjavi predsednika kr. vlade, armadnega generala Dušana Simoviča. Proti tistim, ki širijo izmišljene vesti, so izdani potrebni ukrepi. Kolikor gre za tujce, ki ne znajo ceniti izkazanega gostoljubja in v svojih poročilih povzročajo škodo naši državi, bodo izgnani.

### KNEZ PAVLE V ATENAH.

Nj. kr. Vis. knez Pavle je v četrtek ponoči na lastno željo zapustil s svojo rodbino Beograd in odpotoval v Atene.

### SV. OČE DELA ZA MIR.

Poučeni krogi v Rimu pravijo, da izdeluje sv. oče mirovni poziv, ki ga bo naslovil v veliki noči na vse narode po radiju, da bi preprečil spomladansko ofenzivo, ki jo pripravljata oba sovražna tabora. Svoj poziv bo prebral na velikonočno nedeljo dopoldne.

### ZADNJI DOGODKI V JUGOSLAVIJI

niso skalili dobrih odnosov z Madjarsko, ker želi Jugoslavija tudi v bodoče obdržati politično, gospodarsko in kulturno sodelovanje z Madjarsko.

# Nova vlada je takole sestavljena:

Belgrad, 27. marca. Mandatar krone, arm. general Dušan Simović je sestavil naslednjo vlado:

predsednik vlade general Dušan Simović (izven strank)  
 prvi podpredsednik dr. Vlado Maček (HSS)  
 drugi podpredsednik prof. Slobodan Jovanović (Srbski klub),  
 zunanji minister dr. Momčilo Ninčić (radikal),  
 vojni minister armadni general Bogoljub Ilić (izven strank),  
 gradbeni minister dr. Franc Kulovec (Slovenska ljudska stranka),  
 notranji minister dr. Srdjan Budisavljević (samostojni demokrat),  
 finančni minister dr. Juraj Šutej (HSS),  
 minister za trgovino in industrijo dr. Ivan Andres (HSS)  
 minister za pravosodje dr. Boža Marković (demokrat)  
 prosvetni minister Miša Trifunović (radikal),  
 minister za gozdove in rudnike dr. Džafer Kulenović (musliman),  
 kmetijski minister dr. Branko Čubrilović (zemljoradnik),  
 prometni minister Bogoljub Jeftić (JNS),  
 minister za soc. po itiko in in ljudsko zdravje Milan Grol (demokrat),  
 minister za PTT dr. Josip Torbar (HSS)  
 minister za prehrano Sava Kosanović (samostojni demokrat),  
 minister za ljudsko telesno vzgojo, namestnik Bogoljub Ilić (izv.)  
 minister brez listnice dr. Miha Krek (SLS),  
 minister brez listnice Bariša Smoljan (HSS),  
 minister brez listnice Marko Daković (črnogorski federalist),  
 minister brez listnice Jovo Banjanin (JNS),  
 minister brez listnice dr. Milan Gavrilović (zemljoradnik).

## Nedelja

Cvetna nedelja.

Tisti čas, ko se je Jezus približal Jeruzalemu in prišel do Betfage ob Oljski gori, je poslal dva učenca ter jima naročil: Pojdita v vas, ki je pred vama, in takoj bosta našla oslco privezano in žrebe pri njej. Odežita in ju pripeljita k meni! In če bi vaju kdo kaj vprašal, recita: »Gospod ju potrebuje«; in takoj ju bo pustil. — To vse pa je zgodilo, da se je spolnilo, kar je bilo napovedano po preroku, ki pravi: »Povejte hčeri sionski: Glej, tvoj kralj prihaja k tebi, krotak in sedeč na osliču, žrebetu vprežne oslice.« — Učenca sta šla in storila, kar jima je bil Jezus naročil. Pripeljala sta oslco in žrebe; in položili so nanji svoja oblačila in so ga nanja posadili. Zelo veliko ljudi je razgrnilo na pot svoje plašče; drugi so pa sekali vejice z dreves in jih stali po poti. Množice pa, ki so šle pred njim in za njim, so vzklikale: Hozana sinu Davidemu! Blagoslovljen, ki prihaja v imenu Gospodovem!

Množica je razprostirala po poti svoja oblačila, kakor po kraljevski palači polagajo preproge. Tako so napravili Judje tudi kralju Jehu, ko so si ga bili izvolili, tako so napravili pogani tudi blagemu Katonu, ko je odhajal. Tako so v starih časih častili slavne može.

Za vernika pa ima ta dogodek še globlji pomen. Kakšen pomen? Ta le: Ako hočemo, da pride Kristus k nam, treba, da odložimo in slečemo greh in grešne navade in jih podvržemo Gospodu v zakramentu sv. spovedi.

Isti pomen imajo tudi veje in cvetje, ki ljudstvo meče Gospodu pred noge: Svetno veselje vržimo stran, Gospodu pred noge, kakor mu je Magdalena razlila na noge dragoceno mazilo.

Množica je nosila v rokah palmove veje. Palma je visoko drevo in ima veje le pri vrhu. Te veje so lepe in jih je težko dobiti. Od nekdanj je palmova veja veljala kot znamenje zmage. Teh vej ne sežge goreče sonce južnih krajev, ne odtrga jih noben veter, ne raztrga in ne polomi jih burja. Ljudstvo obhaja tukaj s palmovimi vejami Gospodovo zmag nad grehom, svetom in hudim duhom.

In ljudstvo, ki je hodilo pred Gospodom, ko ga je spremljalo in prihajalo za njim, nam predstavlja človeški rod. Nekateri so živeli pred Kristusom, drugi v njegovi dobi, zopet drugi, kristjani namreč, prihajajo za njim. Izmed teh ljudi so nekateri Gospodovi apostoli, drugi s palmami so mučeniki; otroci, ki Gospodu trosijo rože po poti, so device, ki krasijo pot sv. Cerkve. Obleke, to je grehe, si slačijo spokorniki in »hozana« kličejo Gospodu spoznavalci.

Ta obred nas spominja našega vstopa v nebeški Jeruzalem. Tja nam je odprl vrata Jezus Kristus. Greh Adamov nam ga je bil zaprl, a posv. križu so nam bila zopet odklenjena.

## Predsednik Romunske vlade general Antonescu

je slovesno izjavil, da sedanji položaj v Romunija nikakor nemore zadovoljiti romunskega naroda. Dejal je, da ne priznava stanja, ki je bilo ustvarjeno z dunajsko razsodbo, v kateri je morala Romunija odstopiti Madjarom severni del Transilvanije (Erdeljske). Kajti sedaj je nad en milijon Romunov na Madjarskem. Povdaril je, da v tem delu Evrope ne bo prej miru, dokler se ta krivica ne popravi. Ta izjava je seveda vzbudila na Madjarskem veliko presenečenje in vznemirjenje.

## Preokret politike med Sovjetsko zvezo in Turčijo.

Prejšnji teden so se začeli diplomatski razgovori med Sovjetsko zvezo in Turčijo, ki so dovedli do tega, da je bila objavljena nenapadalna izjava. Sovjetska zveza je dala Turčiji zagotovilo, da ji ne bo delala nikakih težav, če bi se Turčija morala braniti pred napadom kake tretje države. S tem je postala politika Turčije, ki je zvesta zaveznica Anglije, mnogo bolj jasna in pravijo, da so to tudi prvi znaki za spremembo sovjetske politike na Črnem morju.

## Macuoka v Berlinu.

V Berlinu so zelo slovesno sprejeli japonskega zunanjega ministra. O čem so se v Berlinu posvetovali, ni bilo nič jasnega sporočeno javnosti. Po besedilu trojne zveze bi moralo Japonska Ameriko v sedanjem trenutku napasti. kako so napravili, ne vemo. Zadnjo nedeljo es je poslovlil od Berlina in se podal daljev Rim. Japonska je menda bolj v škripcih, ker ji Amerika tudi nudi neke precejšnje ugodnosti in Japonska v tem trenutku najbrž nebi rada raskirala boja z Ameriko. Povdariti je treba, da je pot zunanjega japonskega ministra nekaj izrednega. Do sedaj še namreč noben japonski minister ni upravil takega potovanja.

## Macuoka je obiskal tudi sv. očeta.

V Sredo 2. aprila je obiskal japonski zunanji minister Macuoka tudi sv. očeta. To je tudi prvi uradni obisk Macuoka pri poglavarju katoliške cerkve. Macuoka sam je krščanske vere.

## AMERIKA JE ZAPLENILA ITALIJANSKE IN NEMŠKE LADJE.

V ameriških pristaniščih se nahaja trenutno nahaja prek 100 italijanskih, nemških in danskih ladij, ki pa so jih vse prevzele ameriške pomorske oblasti. skupna tonaža zaplenjenih ladij znaša 296.715 ton. Ameriška vlada se namreč strogo drži načela, da bo Angliji pomagala z vsemi sredstvi.

## BITKA NA MORJIH.

Glavna pozorišča bojev v minulem tenu so bila morja. Bili so tudi letalski napadi, ki pa niso zavzeli večjega obsega. Nemška letala so bombardirala predvsem angleška letališča, angleška letala pa industrijska središča v Nemčiji.

Pač pa so bili glavni boji na morju. Začela se je takozvana »bitka za Atlantik«. Nemčija namerava namreč popolnoma omogočiti angleškim ladjam svobodno pot po morju. S tem je resno ogrožen prevoz iz Amerike. Nemške podmornice napadajo številne prevoze in Angleži sami priznavajo, da so jim te podmornice potopile precejšnje število ladij. Število potopljenih ladij v minulem tednu je doseglo tako visoko število, kakor je doslej angleška mornarica še ni zabeležila. Nemci pravijo, da je to znak, da se bo vojna v letu 1941. končala za Nemce zmagoslavno. Največja bitka na morju v sedanji vojni

V soboto 29. marca ponoči so se srečale angleške in italijanske bojne ladje v vzhodnem delu Sredozemskega morja. V tej bitki je bilo potopljenih 5 italijanskih bojnih ladij in sicer križarke »Zara«, »Pola« in »Fiume« ter rušilca »Vincenzo Gioberti« in »Maestrale«. Angleži so izgubili eno križarko in poškodovana je bila nosilka letal.

Potopljene italijanske križarke so bile najhitrejšje in najmodernejšje te vrste na svetu. Vsaka je imela po 10.000 ton, osla dva rušilca pa skupno 3200 ton.

### V ALBANIJI

je vladal v minulem tednu več ali manj mir. Oba tabora se pripravljata na nove boje v bližnji bodočnosti.

### V GRČIJO

so dospеле angleške pomožne čete. Nemške čete pa se utrjujejo ob romunsko-turški meji. Ravnotako tudi proti Grčiji. Nemška armada, ki šteje okrog 600.000 mož, je sedaj razmeščena in pripravljena za napad na Grčijo.

### V AFRIKI

so Italijani zasedli manjše mesto El Agheile na meji Libije. Pač pa so imeli zopet velike uspehe Angleži na vzhodni Afriki. V Eritriji so končno zavzeli po precej dolgem obleganju mesto Keren in s tem so dobili v svojo oblast vso Eritrijo. V Abesiniji so zasedli mesto Harar in tako dosegli železnico, ki vodi iz Džibutija v Addis Abebo. V kratkem se bo začela odločilna bitka za Addis Abebo in s tem, pravijo, bi bila zaključena vojna v Vzhodni Afriki. Po zaključku vojne bodo angleške čete proste.

## Šatorišče oznanosti bože.

Tak se zove neka navadna hiša, ki služi za cerkev »baptistov« ali kako jih že imenujejo te nove prekrščevalce. Razen teh baptistov so še neki drugi razkolniki, ki jim pravijo »adventisti«. Eni kakor drugi so se zadnji čas udomačili pri nas. Od kod so prišli ne vem. Zdi se mi, da iz Amerike. Kakor eni, tako drugi imajo nekaj pristašev, posebno izmed vrst luteranov in raznih mlačnežev naše cerkve. Eni širijo samo češčenje sv. Duha, drugi pa šele pričakujejo prihod Odrašenika.

Kakor eni, tako drugi verujejo v več ali manj plačano propagando.

Majo pa oboji po raznih hišah svoje molilnice, kjer se zbirajo k svojemu češčenju. Imajo svoje duhovnike, ki pa so drugače po svojem poklicu krojači, ali zidarji, koga si pač izvolijo iz svoje srede. Razlagajo svoje nauke tako kakor jim naročijo propagatorji in vsi so zelo navdušeni zanje.

Če slučajno kdo nanovo zaide v to družbo, ga zelo častijo, ker je zopet našel pot k resnici. Zato tudi dobi, če je reven kako nagrado, bodisi v denarju ali obleki, češ, da mu to pošilja sv. Duh.

Predno pa je sprejet pa se mora še dati krstiti v Ledavi, ker je samo krst, izvršen v reki veljaven, ne pa oni, ki je opravljen v cerkvi. Pravijo, da jim sv. Duh vse da, kar ga prosijo.

Imajo tudi nekaj post. Ne smejo jesti nič mastnega, ampak le oljna je-

## Grajski kino v M. Soboti

V četrtek, petek in v soboto ob obi. urah v soboto pa tudi še ob 15. uri 15 min.

Veseli film

### „VRAŽJE DEKLE“

JAVOR PAL SELECKI ZITA  
 Neobičajni doživljaji mladih bogatašev brez denarja...

V nedeljo, ponedeljek in torek ob običajnih urah

PRVIČ V JUGOSLAVIJI

Veseli film

### „ZADNJI UDAREC“

CAMILA HORN A. HÖRBIGER  
 Borba za svetovno prvenstvo v boksu...

## Kako je padel Keren?

V zadnjih 48 urah pred padcem Keren so Italijani izvedli 13 protinapadov. Težko je oceniti izgube, vendar pa na več tisoč. Štab ene italijanske brigade je bil zavzet in zajet po taktični zaslugi. Neki angleški oddelki so namreč nakazali napad po neki strmini, medtem pa s ose drugi angleški oddelki povzpeli na drugo stran in tako odsekali štab brigade. Ko so angleške čete vdrle v mesto, so se razdelile na dva dela. En oddelek je prešel Keren in prodiral proti Asmari, dokler ni nalletel na ovire sovražnih zapuščenih tankov. Vsi ležijo po cesti. Keren šteje vsega približno 10.000 prebivalcev. V mestu je nekaj državnih poslopij in bank, prav tako pa še nekaj cerkva, hotelov in kinematografov.

Zastopnik angleških vojnih sil je izjavil, da se domneva, da je Keren branila tretjina zahodnih afriških sil, kar pomeni približno 60.000 do 70.000 mož. Padec Keren je dejansko že konec bojev v Eritriji. Letala angleškega kraljevskega letalstva in letala iz južne afrike so opravile pomembno nalogo pri zavzetju Keren. Letala so neprestano bombardirala vrhove, na katerih so bile italijanske čete. V zadnjih 12 urah so letala zmetala približno 120 ton bomb in angleška in južnoafriška letala so bila v zraku od zore do mraka in so bila izpostavljena hudemu obstreljevanju sovražnega protiletalskega topništva.

Italijanske čete, ki so branile Keren so se borile tako junaško in tako hrabro, kakor najbrž še nikdar v zgodovini. Njihova obramba je bila nad vsako pohvalo vzvišena. Če so podlegli, so podlegli le taktičnim ukrepom Wavellovega vodstva.

dila. Kličejo tudi, da bo sv. Duh spreobrnil vse ljudi, vsi bodo v njega vervali in potem bo na svetu vsem ljudem dobro. Takrat ne bo vojne, ne siromakov in ne tudi bogatinov, ampak bodo vsi enaki, ker taka je volja božja. Vsi morajo imeti enako, pravi sv. Duh.

Nekaterim je ta sv. Duh razodel kar čudne stvari: Pravijo celo, da jim je obljubil kot nekakim apostolom prve sedeže v nebesih, ki so le njim namenjena. Ker vse ostale vere so krive, rke vse dovoljujejo udobje in vse štiti kapitaliste. Samo siromakov nikdo ne štiti. Samo njihova vera, ki je edina prava, štiti siromake in jim obljublja božje kraljestvo, ki ga dosežejo le takrat, če se bodo postili in vzdrževali mastnih jedi in vsega kar jim sv. Duh prepoveduje.

Svoj praznik imajo vsako soboto popoldne. Takrat se zberejo k skupni molitvi in takrat sv. Duh zopet kaj novega razodene nemu ali drugemu. Svojo jo vero pa širijo z najrazličnejšimi letaki, ki jih sami delajo ali pa jih dobijo od glavne centrale, ki je sam sv. Duh ve kje.

»Mnogo krivih naukov, in ver bo nastalo proti koncu sveta«, pravi božje razodetje sv. Janeza. Torej je spet en viden dokaz, da bo konec sveta blizu. Vojna in morija, draginja in vse to je tu.

Take in podobne letake lahko skoraj vsak teden vidite, da jih baptisti nosijo okrog in jih vsiljujejo ljudem za majhen denar ali celo zastonj. Pravijo, da bo takrat prišlo božje kraljestvo, ki jim je obljubljen... Vse žrtvuje za svojo neumno zmoto. In mi? H. A.

# Po Slovenski Krajini

**Profesorski izpit** na ljubljanski univerzi je napravil g. Močan Vladimir, saplent na gimnaziji v Soboti. Gospodu profesorju k uspehu iskreno čestitam!

**Bogato naročnino** v znesku 100 din nam je poslal Silvij Brandieu, bivši primarij. Za njegovo naklonjenost iskrena hvala!

**Smrt tajnika soboške občine.** Prejšnji teden je umrl po daljši bolezni tajnik soboške občine g. Gregorič Franc v 64. letu svojega življenja. Prišel je kmalu po svetovni vojni kot primorski rojak v Soboti, in bil tu velika opora soboškim županom celih 19 let. Na zadnji poti ga je spremljala velika množica ljudi z županom in sreskim načelnikom na čelu. Naj mirno počiva v naši zemlji!

**V Soboti je umrl znani slikarski pomočnik** Lük Janez v 19. letu svojega mnogo obetajočega življenja. Pokopali so ga zadnjo nedeljo ob veliki udeležbi naroda. Naj mu sveti večna luč — ostalim naše sožalje!

**Nad sto srebrnih avstrijskih kron so mu odnesli.** V Kupšincih je imel neki posestnik lep zaklad: 105 avstrijskih srebrnih kron. Imel jih je shranjene v majhni skrinjici. To skrinjico je imel v omari, ki pa je bila vedno odprta. To je nekdo izbral in mu odnesel vse šrebrnike in še revolver povrh.

**Pod vlak se je vrgla Mlado,** komaj 17 let staro Roziko Sabo, ki je bila doma iz Dolge vasi, so neznosne družinske razmere spravile tako daleč, da si je v svoji nepremišljenosti končala mlado življenje. V petek zvečer, tik pred odhodom vlaka iz Lendave, je je prišla k železniškemu prehodu, kjer se je razgovarjala s čuvajem. Še prej pa je zaklenila kolo in ključ odvrгла. Ko je privozil vlak, se je nenadoma vrgla pod kolesa lokomotive. Kolesa so je prerezala na dvoje in jo vlekla nekaj metrov s seboj. Vlakovodja je hitro ustavil lokomotivo in pod kolesi se je njemu in potnikom nudil strašen prizor razmesarjenega trupla mladega dekleta. Ali je bilo to dejanje mladostne nepremišljenosti ali pa res neznosne družinske razmere, še ni dognano.

**Tihotapsko blago je »lifrala«.** Neka bogata lastnica, ki ima posestva v Gančanih in v Beltincih se je je že dolgo bavila s svojo prijateljico s tem, da je prodajala tihotapsko blago, ki sta »lifrala« celo na Hrvaško. Pred kratkim pa so ju ujeli in kaznovali. Zanimivo je, da se s tihotapskim blagom bavijo po večini osebe, ki imajo vsega dovolj: dela in jela.

**Nesreča nikdar ne počiva.** Pred nekaj dnevi je pripeljal posestnik Püčko Ivan iz Gančan k mlinu zrnje. Tik pred mlinom pa so se krave splašile, podrle Püčka in voz z zrnjem so krave peljale prek njega in ga težko poškodovale. Ponesrečenca so spravili v bolnico, toda vsa skrbna nega je bila zaman. Dan pozneje je spravljen z Bogom zatisnil trudne oči. Zapustil je dve mladoletni hčerki. Naj mu sveti večna luč — ostalim pa naše sožalje.

## Glas prosečih.

Z žalostjo v srcu gledamo kako nam leto za letom povodenj pustoši polja, senokoše, sadovnjake in gospodarsko poslopje. Vselej se sprašujemo: kako dolgo bo še to. Da veliko je ležečega dela na nas samih, veliko pomoči in dejanj pa čakamo od onih inštam in merodajnih krogov, kjer imajo naše prošnje svoje mesto. Da se ne dotaknemo najbolj občutljive in pereče točke v delokrogu in obsegu krajevne kmečke zveze v Beltincih, regulacije Mure, o kateri se je že toliko razpravljalo na raznih konferencah, sejah in anketah in o kateri je že romalo toliko prošenj na oblastva. Dotaknemo še druge manj kočljive zadeve, regulacijo Ledave, katera leto za letom poplavlja dve najbližji vasi ter polja, Gančane in Lipovce.

Pred par leti so dobili gančki lastniki, katerih parcele stojijo oprte v Ledavo ukaz, da se naj poseke vse grmičevje na nasipih radi regulacijskih del. Grmovje je bilo posekano, vzrastlo je

**Mlad nepoboljšljivec.** V cerkvi pri Gradi na Goričkem so že večkrat opazili tatvine iz nabiralikov. Domači gospod župnik je dal takrat samo za silo popraviti dverice na nabiralnikih. Toda kljub temu je redno izginjal drobiž iz njih. Sedaj se je posrečilo odkriti vlomilca, ravno v času, ko je izpraznjeval nabiralnike. Bil je to komaj 12 letni učenec tretjega razreda ljudske šole. S kleščami je namreč previdno odpiral in zapiral dverice na nabiralnikih. Dečak je zakrknjen grešnik in ga ne prime ne dober nauk, ne huda kazen. Šola mu nikakor ne diši ter se najraje potepa okrog. Starši pa morajo ves dan opravljati težaška dela, zato ga ne morajo redno nadzirati. Za take je ne dvomno najboljša popoljševalnica.

**Kako so obiskovali kmečko nadaljevalne šole pri nas?** V lendavskem srezu so bili letos na 8 šolah taki kmetijski tečaji. Obisk je bil sledeči: na Hotizi 33, na Srednji Bistrici 32, v Melincih 86, v Lžekovcih 47, pod Lipo 43, v Odrancih 79, v Gančanih 25, v Dolini 24. Obiskovali niso samo kmetijski dečki, ampak tudi starejši posestniki. Ta lep obisk na vseh šolah je je dokaz, da si naše ljudstvo resnično želi gospodarstva in kulturne izobrazbe. Kajti zavedajo se, če je kmetijsko ljudstvo zadovoljno, zavedno in pošteno, je tudi država močna in trdna. Vsi predavatelji so se res potrudili, da so dobili obiskovalci vpogled v vse stroke kmetijske gospodarstva in pa vsa vprašanja, ki zanimajo danes človeka. Naše ljudstvo bo znalo biti hvaležno vsem predavateljem, kakor tudi veroučiteljem, ki so mnogokrat hodili daleč in kesno ponoči ob slavnem vremenu. Vsekakor pa ima za to delo veliko zasluge kr. banska uprava, ki je pokazala veliko razumevanja za našega kmeta.

**Nova poštna tarifa.** S 1. aprilom je stopil v veljavo nova poštna tarifa. Od tega dne znaša tarifa za navadno pismo v nrajevem prometu 1:50 Din, kar je bilo doslej samo 1 Din. V medkrajevem prometu do 20 gr teže 20 gr teže 2 Din (doslej 1:50 Din), od 20 do 50 gr 3 Din, od 50 do 250 gr 4 Din, od 250 do 500 gr 6 Din, od 500 do 1000 gr 12 Din in od 1000 do 2000 gr 18 Din. Za inozemstvo ostane isto kakor doslej, samo za pisma, ki gredo v Bolgarijo, ni treba več plačevati kakor za tuzemstvo. Za odprte karte in dopisnice je ostala poštna pristojbina neizpremenjena. Za zaprte karte pa velja isto kakor za pisma: v krajevem prometu 1:50, v medkrajevem pa 2 Din. Za priporočena pisma velja naslednja pristojbina: za tuzemstvo 5 Din, za ostale države pa 6 Din.

## Lepo uspela akademija osmošolcev v Soboti.

V sredo dne 26. marca so naši osmošolci priredili v dvorani Grajskega Kina pestro in posrečeno akademijo. Pozdravni govor je imel Lušin, župančiča in Cankarja sta zapela samospeve in en dvospev gđc. Košutnikova in Kleiner, peoski zbor pod vodstvom prof. Močana pa je zapel nekaj slovenskih skladateljev. V drugi polovici programa je nastopil orkester, ki ga je vodil prof.

drugo, a regulacijska dela so še v bodočnosti.

Lansko leto je dobilo 140 agrarnih interesentov dotične vasi nalog za plačilo vodoplavne doprinosa Vodni zadruzi. In vsem onim interesentom je lansko leto povodenj opustošila skrbno obdelano zemljo dvakrat, prvič na spomlad zimske posevke in drugič na jesen, ko je bila otava najboljša za košnjo in še nadalje proso, ajdo, koruzo i. t. d. Vprašamo se, kako mora lastnik, ki trpi toliko škode, plačevati vodoplavni doprinos in zakaj ga plačuje, če se pa regulacija ne izvede. Čas bi že bil, da bi to prišlo k stvarnim dejstvom.

Grmo dalje preko meje našega sreza, v sosednji soboški. Tudi tam so pereče naše zahteve. Ne vemo, kdo vzdržuje južni Ledavski nasip na teritoriju banovinske kmetijske šole v Rakičanu in teritoriju veleposestva v Rakičanu skozi gozd Jelenščak, tudi tu bi prosili in obenem zahtevali naj se vendar enkrat nevarni in razdrti nasipi temeljito popravijo in to tedaj, ko je za to primeren čas. Ko voda razdere nasip,

**Požar v Krogu.** Pri posestniku Lukaču je nenadoma izbruhnil ogenj. Pravijo, da se je vnelo smetišče. Močan veter je nato razpihal iskre na vse strani in jih odnesel na streho s slamo kritega gospodarskega poslopja, ki je bilo naenkrat vse v plamenu. Domačim gasilcem so pomagali še gasilci iz Bakovec, Sobote, Satahovec in Črnc. Škode je 50.000 din, dočim je bilo poslopje zavarovano le za 3000 din.

## PROSVETNO POLJE

**Na Marijin svetek** dne 25. marca je bila na Tišini lepa domača prireditev. Naša mladina je počastila svoje matere z lepimi deklamacijami, pomenljivim govorom in igro »Prisegam« Igralke so se dobro odrezale. Tudi ljudi je bilo toliko, da si se komaj mogel giniti. Tišina se je v zadnjih mesecih precej razgibala. Le tako naprej!

**Materinska proslava v Beltincih.** Dekliški krožek v Beltincih je letos prvič, odkar obstoja, priredil akademijo našim materam v počastitev. Spored te proslave je bil posrečeno izbran. Najprvo je bila deklamacija »Mati«, nato so izvajale mladenke in naraščaj ljubko »Venčarico«, za tem so članice izvajale simbolično vajo Oče naš. Vso proslavo je zaključila igra »Materina slika«, ki so jo odigrale članice DK. Nabito polna dvorana, in lepa ter posrečena prireditev jasno svedoči, da bi bila velika škoda, če bi dekleta in mladina sploh, ostala samo na sredi svojega razgibanega dela. Priznati je treba, da ima pri tej proslavi veliko zaslugo učiteljica ga. Osterčeva. Velika ovira so vsekakor pretesni prostori.

**Mladinska akademija v Soboti** Letos je bila mladinska akademija v Soboti izjemno zvečer pred Marijinim svetkom dne, 24. marca. V uvodnem govoru je g. župnik Vojkovič povedal našim fantom in dekletom nekaj bodrih besed, ki so našle živahen odmev. Ljubka je bila zuorna deklamacija mladenk, izrazito in na lepši višini je bilo petje deklškega zbora, precej dovršeno so podale članice proste vaje, naraščajniki so pomenljivo in efektno pokazali svojo telovadbo. Tudi člani so enotno izvedli prosto vajo. Nato so dekleta še vprizorila kratko igro »Pismo« ki so se jo naučile kar v dveh dneh in to v splošno zadovoljstvo. Za konec so vsi navdušeno zapeli »Hej Slovenci«.

**Pristopajte in včlanite se v OSREDNJI KMETIJSKI BLAGOVNI ZADRUZI V M. SOBOTI in ustanovljajte njene podružnice v vsaki vasi.**

Jnstin, Vutkovič je v lirični ubranosti zaigral na violino rapsodijo. Za zaključek so vprizorili »Hlapca Jerneja« v Delakovi priredbi pod spretno režijo prof. Potokarja. Občinstvo je nagradilo prve maturante na naši državni gimnaziji z navdušenim priznanjem in dvorano tudi docela napolnilo. S svojim obiskom so počastili to akademijo tudi vsi predstavniki soboškega javnega življenja.

tedaj je že prepozno. Kako žalostno je vendar gledati, kako voda pustoši stotinam in stotinam siromaškim družinam zemljo, ki naj bi jim dala vsakdanjega kruha in končno še tako ljubeči domek — hiše. To smo videli v teku treh štirih let najmanj 6 krat.

Ne bo pa povedano tudi preveč, če podamo tu misel, da bi naj vse zatvornice na Ledavi vzdolžnje, ki služijo temu ali onemu namenu, bile odprte vsaj 12 ur prej kakor pridrvi povodenj. Kdo ve, če ni ravno tisto zbiranje vode ob raznih zaporah pogubonosno — za naša polja.

In končno naj obrnemo še na sreski cestni odbor v Lendavi, pri katerem si potom občne toliko prizadevamo in molodujemo na dva, dovolj velika mosta na ban. cesti in poglobitev, nekaj sto metrov občestnih jarkov pri Gančanih. Ne vemo pa, kje so ona vrata ob katerih se te naše želje že tri leta razbijajo. Končno smo vendarle dobili en most.

Mi, ki gledamo nesreči neposredni v oči, vendar le bolj znamo in vidimo, kje

## Izjava

V nepodpisanem letaku, ki se je te dni širil po Soboti, je navedeno, da je med drugimi tudi: »dr. Brandieu-jeva« članica Kulturbunda, da agitira za to organizacijo, da njoj in pa Winterhilfe denarno podpira. Kot mož oziroma oče izjavljam, da niti moja žena, niti moja hčerka nista in nista bili članici Kulturbunda; da nikoli nista agitirali, še manj pa prispevali za Kulturbund, Winterhilfe ali v kak sličen namen.

Pozivam anonimnega pisca navedenega letaka, da ponovi svojo izjavo javno s podpisom, da mu morem dokazati lažnjivost njegovih trditev pred sodiščem.

Sobota, dne 28. marca 1941.

Dr. Brandieu Silvij,  
zdravnik.

## RAZPIS.

Združenje obrtnikov za srez M. Soboti v M. Soboti razpisuje pogodbeno mesto tajuika z nastopom službe 1. maja t. l. Poleg splošnih pogojev mora vsak prosilec izpolnjevati še sledeče pogoje: 1. da ima najmanj 4 razrede srednje ali njej enake šole z zaključnim ispitom; 2. da je vojaščine prost; 3. da je neoporečnega vedenja in 4. da ni starejši od 35 let. Prednost imajo prosilci, ki so že bili v tej slični službi. Plača ter napredovanje je enako kot pri državnih uradnikih na istem položaju. Pravilno kolekovane prošnje obenem z vsemi potrebnimi prilogami je vložiti pri podpisanim združenju do 20. aprila t. l.

Za upravo združenja, predsednik:  
SUKITS I. r.

## RADIO-APARATI

z dvoletnim jamstvom

KOLESA

DIAMANT in ostale znamke

MOTORNA KOLESA

DKW, Zündapp, NSU

PISALNI STROJI URANIA

ŠIVALNI STROJI od Din 2.500

Pri

# NEMEC J.

MURSKA SOBOTA

Ugodni odplačilni pogoji

## DOMOLUBNA MANIFESTACIJA V SOBOTI.

Ko so v četrtek Sobočanci zvedeli, da je vzel v roke krmilo naše države mladi kralj Peter II., ji hje prevzelo navdušenje in veselje. Na mah so raz državnih, samoupravnih in zasebnih hiš zavihrale v spomladanskem vetru naše trobojnice. Ze itak živahna Soboti je postala pravo mravljišče. Navdušenje nad pomembnim dogodkom je naraslo proti večeru, ko so se naše organizacije in društva v polnem številu zbrale v Sokolskem domu, ker je dvorana v Prosvetnem domu premajna za večje manifestacije. Fantovski odsek in dekliški krožek so z navdušenimi ovacijami pozdravili, ko so prikorakali v dvorano. Dvorana je bila okrašena z državno zastavo in sliko Nj. Vel. kralja. Nato sta izmenoma spregovorila zastopnika FO in sokolov. Vidno je bila zastopana vojaška oblast, kakor tudi cerkvena in svetna. Znova in znova so pretrgali govore navdušeni klici in odobravanje mlademu kralju Petru II., Jugoslaviji in posebej še vojski. Ob koncu je vsa dvorana žarečih obrazov zapela državno himno in »Hej Slovenci«. V teh dneh je naša mladina - vsa čast ji - pozabila na medsebojne razpoke in je nagonsko v njej vzplamtela velika ljubezen do kraljevskega doma in svobode države Jugoslavije.

je rešilni izhod teh naših problemov, kakor drugi, ki vidi vse to le posredno!

Kako naj napreduje naše slabo gospodarstvo in kako si ga naj uspešno izboljšamo ter je vzdignemo na višjo stopnjo v teh prepotrebnihih časih, če pa imamo toliko zunanjih sovražnikov (vode), ki nam uničujejo leto za letom naše delo.

Tako ne bo šlo dalje. Čas nam narekuje, da bo enkrat potrebno iti k stvarnim dejstvom, k sistematičnemu delu za boljšo bodočnost prekmurskega kmeta.

Krajevna kmečka zveza, Beltinci.

